

橄榄油价格贵营养高，多吃更健康？

每天摄油超 25 克，慢性病在向你靠近

想健康，多油种，减油量

文 / 王强平

高血压、脑中风、心肌梗塞……这些疾病的产生，可能是因为你每天食用的油量超标了。专家建议，健康成年人每天烹调油摄入量不超过 25 克，要学会减油量，但不能减少油的种类，这样才能获得均衡的营养。

油只是调味品，哪种香吃哪种？

“反正都是炒菜，菜籽油香，我们家就爱吃这个。”“换其他油总觉得有腥味，不习惯。”许多人认为油只是一种调味品，南京医科大学第二附属医院营养科副主任医师徐海娥介绍，油脂作为一类营养素，不仅能提供能量，还肩负着构成机体重要组成部分、保护人体器官、维持体温、提供必需脂肪酸、促进脂溶性维生素吸收等重要功能。不同种类的油，营养含量不一样，功能也不一样。

食用油大体可分为三类，第一类是饱和脂肪酸含量较高的，比如动物油，能够促进维生素的吸收，但这种油比较“油腻”，过量很容易引起脂肪肝、心脑血管疾病等；第二类是单不饱和脂肪酸含量较高的，这种脂肪酸是个好东西，它可以降低胆固醇，预防心脑血管疾病，可以考虑橄榄油；第三类是多不饱和脂肪酸含量较高的，该脂肪酸属于必需脂肪酸，而且人体中无法合

成，只能靠食物摄入。它的作用也非常强大，可以降低血压、降血脂，还能促进智力发育、增强免疫力，推荐大豆油和核桃油。

“健康成年人每天烹调油摄入量最好不超过 25 克，但许多人的摄入量大大超过这个标准，想健康，先减油。”徐海娥告诉记者，减油第一步，是买一个带刻度的控油壶，定量用油、总量控制。也可以用家里的瓷勺来取油，一勺约 10 克。

橄榄油价格贵，吃了更健康？

近几年流行的“吃橄榄油”成了健康标配，实际上，不管是橄榄油、大豆油还是动物油，都不是最好的，只有搭配起来食用才最好。

徐海娥举例，比如大豆油的多不饱和脂肪酸含量高，但它的单不饱和脂肪酸含量却不高，想要最多的“好处”，就要将几种油轮换着吃，或者将不同品种的油搭配使用。比如油炸时用动物油、棕榈油等；凉拌、调香可以用芝麻油、核桃油、亚麻籽油、葵花籽油、红花籽油、葡萄籽油等；炒菜、炖菜

就用前面没有提到的其他油。

针对市面上的 1:1:1 黄金比例的调和油，徐海娥表示，每个人的饮食习惯不一样，比如爱吃肉的人，可能摄入的饱和脂肪酸已经足够，再用调和油，反而导致饱和脂肪酸过量，所以只要正常用油，不只要吃一种油，就可以了。

提醒：

吃油太多易增加患心血管疾病风险

“我接诊抢救的一个 50 多岁的病人让我印象非常深刻。”南京医科大学第二附属医院内科主任孙烈介绍，这名患者是因为突发剧烈的胸闷、胸痛、出冷汗到医院就诊，通过心电图检查发现他是急性前壁心肌梗死，而且检查化验发现甘油三酯和低密度脂蛋白胆固醇都高于正常值的 1 倍以上。

这位患者平时喜欢吃肥肉和动物内脏，烧菜也喜欢放很多油，身高 175 厘米，体重却有 90 公斤，再加上爱抽烟、喝酒，就造成了急性心肌梗死。

油脂摄入过多，为何会增加患心血管疾病的风险呢？孙烈解释，这是因为油脂摄入过多，会造成高血脂。而动脉硬化与血脂异常有很大关系。一旦发生动脉硬化，就会使血液黏度比较大，流动缓慢，使得重要脏器的血液供应减少，而且动脉硬化斑块多的话，还容易造成血管腔的狭窄，就容易造成高血压、脑中风、心肌梗塞、冠心病等疾病的发生。

小科普

儿童心脏病有什么症状

文 / 杨小晖 (湖南省儿童医院心胸外科主治医师)

1. 心悸：心脏病最常见症状之一。患者自觉心跳或心慌，伴有心前区不适感，当心率缓慢常感心脏搏动强烈，心率加快时可感到心脏跳动，甚至可感到心前区振动。2. 疲劳：儿童患心脏病后血液循环会变得不畅，新陈代谢的废物会积聚在体内，从而刺激神经末梢，这样孩子常感觉到疲惫。3. 呼吸困难：呼吸功能不全的一个重要症状，儿童老是喘不过气来，严重的会出现紫绀现象，睡觉不能平躺需坐着才能呼吸。4. 水肿：人体组织间隙有过多的液体积聚时称为水肿。水肿可分为全身性与局部性。当液量相当多时则出现压陷性水肿。常见于右心功能不全。5. 咯血：较常见于二尖瓣狭窄患者，因肺静脉与支气管静脉之间侧支循环的存在，肺静脉压升高可使支气管黏膜下层的小静脉血压升高，导致这些静脉曲张与破裂出血。

孩子为什么突然全身抽搐

文 / 杨珍 (湖南省儿童医院急诊综合一科)

1. 低血钙症。当血液中钙质含量过低会让身体肌肉和神经处于亢进状态，会不定时出现突然全身抽搐的情况，但一般抽搐的频率不是特别高。2. 癫痫。全身突发抽搐是癫痫的典型表现，大家要注意，同时应做好患者保护工作，避免抽搐时咬到舌头。3. 小脑协调障碍。小脑协调障碍所导致的身体抽搐与癫痫带来的身体抽搐症状方面是很相似的。小脑协调障碍出现会让人体肌肉的协调性变差，若是患者忽视不治，会让症状变得愈发严重。4. 其他。癫痫发作、高烧惊厥是最常见也为大众最熟知的抽搐原因。但急性心源性脑缺血发作引起的抽搐也不鲜见，平时容易误认为是癫痫发作而耽误治疗时机。如果脑内发生肿瘤，最常见的现象是局部功能不良，例如一侧的视力、听力不良，或是部份肢体运动不良，有时会发生抽搐。

抓住宝宝语言发展的黄金期

文 / 付孟龙 (湖南省儿童医院药学部药师)

1. 不要立刻满足宝宝的需求。这会使得孩子会觉得不用说话自己的要求也会得到立刻满足，长此以往会变得懒于说话。2. 注意对宝宝说话的方式。首先，语速要尽量放缓。有些家长语速太快，宝宝难以模仿，也不愿模仿，就丧失了锻炼说话的机会。作为家长，在宝宝 2 岁后要尽量纠正其发音错误，因为宝宝不会自己意识到。这种错误随着宝宝长大，会逐渐在大脑中固化成不良习惯，那时纠正就难了。3. 注意宝宝的饮食。从出生 6 个月到 2 岁这段时间，宝宝食物可从糊状过渡到软的碎末状，最后接近成人食物。这样宝宝的面部肌肉才会得到充分锻炼，为自身飞速的语言发育打下基础。另外，叶酸对大脑语言中枢发育起重要作用，因此宝妈怀孕时要多吃富含叶酸的食物，如番茄、菠菜等，可以在胎儿期让宝宝的大脑得到更好发育。

孩子消化不良怎么办

文 / 吕云双 (湖南省儿童医院消化营养科)

1. 观察病情。除了喂食不当外，胃肠道炎症、滥用抗生素、天气变冷、抵抗力低、肚子受凉等都会引起消化不良。所以在宝宝出现消化不良的症状时，要分清到底是哪一种造成的。知道病源后才可以对症下药，缓解病情。2. 减少饮食量。当发现是因为宝宝吃了难消化的食物而导致消化不良时，父母接下来就不要给宝宝吃太多东西。可以吃一些粥、糊等易消化的食物。另外，油腻、油炸食物也不要吃太多。蛋糕、奶油等更不要吃。3. 多休息。宝宝在充足睡眠下，才能更好地恢复身体，增强抵抗力。4. 如果宝宝消化不良情况较严重，可喝一些化积水或者喝一些冲剂。这些药物能帮宝宝加速消化，对调理肠胃都有一定的作用。5. 按摩。宝宝消化不良引起腹泻怎么办才好呢？父母可逆时针给宝宝揉揉肚脐和腹部，按摩时力度要适中。

孩子的心肺复苏怎么做

文 / 周武 (湖南省儿童医院急诊科)

儿童心肺复苏法开始先判定意识是否消失，然后判定呼吸是否停止，抢救者看不见患儿胸腹抬起，感觉不到或听不到呼气时的气流声，应立即打开气道，马上进行呼吸急救。抢救者的嘴须将婴儿的口及鼻一起盖严，捏住鼻子，套住嘴进行人工呼吸。吹气时先迅速连续呼气两口，以便打开阻塞的气道和小的肺泡，避免肺脏回缩。吹气的力量以胸廓上升为度，人工呼吸频率婴儿为每分钟 20 次，儿童为每分钟 15 次。一旦打开了气道和进行了两次吹气后，就须检查脉搏。对婴儿一般检查肱动脉，它位于上臂内侧，肘与肩的中点。婴儿胸外按摩的部位在胸骨中部，两乳头间的连线上，儿童按摩部位比婴儿低，成人则更低。婴儿用中、食两个指头进行按摩，胸骨下陷深度为 1.5~2.5 厘米，每分钟 100 次；对儿童用一只手掌根，下陷深度为 2.5~4.0 厘米，每分钟 80 次。